

Рецензия
на магистерскую диссертацию Вишнякова Александра Сергеевича по теме
«Личностные предпосылки взаимодействия в социальных сетях»

Актуальность представленной работы обусловлена тем, что в настоящее время исследователи проявляют большой интерес к быстро развивающейся сети Интернета. Одним из достаточно новых феноменов Интернет-пространства являются различные социальные сети. Для многих молодых людей социальные сети становятся одним из главных источников получения информации, местом для работы и развлечения, сайтом знакомств и общения. Поэтому попытка автора диссертационной работы определить личностные особенности и соотнести их с активностью молодых людей в социальных сетях представляется актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане.

Магистерская диссертация А.С. Вишнякова выполнена в традиционном стиле, она состоит из введения, трех глав, выводов, заключения и приложения. Список литературы содержит 35 наименований (24 на иностранном языке).

Литературный обзор посвящен истории развития социальных сетей, особенностям взаимодействия в сетевых сообществах. Приводятся сведения, которые позволяют отличить социальные сети от других видов компьютерной коммуникации (например, наличие трех главных компонентов – профайлов, списков друзей и комментариев). Отдельно рассматривается мотивация взаимодействия в социальных сетях и раскрывается понятие интернет-аддикции. Также приводятся диагностические критерии и личностные особенности интернет-зависимых пользователей.

Во второй главе дается описание программы и методов исследования, характеристика выборки. Методы исследования соответствуют изучаемой проблеме. В работе используется необходимое количество средств математической статистики.


Третья глава работы содержит анализ и обсуждение результатов. Автор сравнивает группу людей с возможной интернет зависимостью и обычных пользователей. Интерес представляют данные, которые указывают на то, что молодые люди с возможной интернет-зависимостью чаще используют социальную сеть, чтобы избавиться от тоски, скуки и неуверенности в себе. При этом большинство из них также отмечают, что находясь «ВКонтакте» зря теряют время, а если не имеют возможности в течение долгого времени посещать свою страницу, начинают ощущать беспокойство.

К замечаниям по диссертации можно отнести следующее:

1. Анализ полученных результатов желательно было проводить с учетом пола, т.к. вся выборка – 60 человек; мужчины и женщины представлены практически поровну;
2. При описании 2-х исследуемых групп не указано, сколько человек входило в каждую из них;
3. Корреляционный анализ следовало бы провести отдельно для группы с возможной интернет-зависимостью и группой состоящей из обычных пользователей.
4. Выводы по результатам исследования не совсем связаны с задачами.

В целом работа А.С. Вишнякова соответствует предъявляемым требованиям к магистерским диссертациям и, учитывая отдельные замечания, может быть оценена на «хорошо».

Рецензент:
Доцент кафедры психологии развития
и дифференциальной психологии



А.В. Щукин